

国际奶价持续下跌 婴幼儿奶粉掀“降价潮”

降价、买赠……一向高高在上的婴幼儿奶粉,正在不断放低身段。日前,记者走访京城各大超市发现,不少国内外品牌的婴幼儿奶粉都加入“促销大战”;不仅如此,在各大电商平台上,婴幼儿奶粉的优惠力度也非常大。业内人士表示,在国际奶价持续下跌的背景下,婴幼儿奶粉降价或成新常态。

婴幼儿奶粉掀起降价潮

日前,记者走访市区多家超市及婴童店发现,婴幼儿奶粉的促销大战此起彼伏。在朝阳区一家连锁超市内,多个品牌奶粉正在搞促销。如某国产品牌婴幼儿奶粉,集4个贴标空罐或空盒就可免费兑换1听或1盒(同品),另一款某外资品牌婴幼儿奶粉进行买三送一活动。

不仅是实体店铺,电商平台的婴幼儿奶粉打折力度也不小。如天猫的进口母婴超级特卖活动中,一款原价196元的欧洲某品牌3段奶粉,现价则为149元,同时还有“满400元减20元”活动。

“最近奶粉的促销活动是比较多,平时奶粉做促销很少有一桶便宜几十块的,这次力度真的特别大。有些虽然没有直接降价,但是买赠、返现之后,也相当于降价了。我一般会多看几家,哪家优惠大就在哪家买。”一位妈妈告诉记者。

乳业分析师宋亮表示,目前国内奶粉市场价格呈现全面下降态势,国产品牌降价幅度较大,最高降幅超过50%;进口品牌也全线降价,惠氏、雅培、达能、美赞臣均加入促销降价行列,一些主打品牌降价甚至超过

30%。

奶粉产能过剩袭来

对于今年婴幼儿奶粉的降价潮,业内人士认为主要是因为产能过剩以及进口需求萎缩等造成的。自今年4月欧盟取消执行了30多年的牛奶生产配额制后,荷兰、爱尔兰、德国等国家牛奶产量激增导致市场供应过剩,牛奶价跌至5年来最低。

乳业专家王丁棉表示,在全球经济大环境下,今年奶业形势变化很大,需求最强劲的中国市场,进口量也开创了6年来的新低,预计此轮的低价对全球奶业市场带来的影响将会持续2—3年。

宋亮告诉记者,2008年后,随着中国奶粉价格快速上涨,市场陷入“买贵买进口”怪圈,吸引了大量资本投资,进口品牌大量涌入。出于对中国市场预期的看好,欧洲、大洋洲奶粉产能快速扩张,特别是以中资海外投资为代表的产能快速在新西兰、澳大利亚等国家发展起来。与此同时,2013年中国政府加快国内奶粉行业整顿,通过重新发放生产许可证,促使国内大多数生产企业借机扩张产能。初步预计,国内奶粉产能加上中资在海外投资新产能总计超过了150万吨,而国内市场的消费能力每年大约只有60万至70万吨。

产能过剩,消费却难以继。“2015年是传统羊年,人口出生率放缓,‘单独二胎’政策放开却并未让人口增长达到预期。”宋亮分析认为,上半年国内奶粉市场价格呈现全面下降态势,而随着价格下行,未来国内



婴幼儿奶粉销售额增速将明显放缓,婴幼儿奶粉降价或成新常态。

难借配方“升级”涨价

与此同时,国家食品药品监督管理总局起草的《婴幼儿配方乳粉配方注册管理办法(试行)》(征求意见稿)于10月1日前向社会公开征求意见。《意见稿》对婴幼儿配方乳粉企业的生产、宣传、标注等多个方面作出规定,比如严禁标注进口奶源、益智等误导消费者的内容;不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方奶粉等。

据不完全统计显示,目前我国备案的婴幼儿乳粉配方在2000个以上,每个企业平均手里都有20个左右的配方产品,但实际上,这些不同产品之间的配方区别并不大,不少中小企业甚至“一张配方打天下”。一些

企业在不加成本的情况下,以添加一点微量元素进行“配方升级”进而对奶粉提价,成为业内“潜规则”。

对此,征求意见稿提出,乳粉企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方奶粉,同年龄段产品配方之间至少相差6种以上成分;每个企业不得生产超过5个系列15种产品配方。考虑到在目前婴幼儿乳粉中添加的成分除国标要求部分以外,只有20多种微量元素,这就意味着,在必须有六种成分不同的最低门槛之下,部分企业难以再用以往“换汤不换药”的配方升级作为噱头。业内预计,如果按此《征求意见稿》要求实施,国内现有奶粉品牌将有一轮洗牌。

宋亮表示,通过品牌清理之后,可以进一步提升这个行业的集中度,好的品牌可以脱颖而出,而较差的品牌自然被淘汰。

(钱宇阳)

食药监总局 抽查78批次白酒不合格四川占三成

亲朋好友聚会,都会用高质量的白酒招待客人,消费者在品尝美酒的时候,需要注意了……日前,国家食药监总局通报全国白酒专项监督抽检名单,名单显示,78批次白酒不合格。其中,24批次来自四川的白酒因酒精度、甜蜜素、固形物不合格被检出,占不合格样品总数的30%。

名单显示,14批次来自四川的白酒酒精度不合格,占不合格样品总数的18%,主要问题是酒精度的实际检测值均低于食品安全标准值规定。

科信食品与营养信息交流中心信息部主任阮光锋表示,“有可能是生产企业为降低成本,用低度酒冒充高度酒,导致酒精度降低以致不合格。”

酒精度又叫酒度,是指在20度时,100毫升白酒中含有乙醇(酒精)的毫升数,即体积(容量)的百分数。酒精度是白酒的一个理化指标,含量不达标会影响白酒的品质。

名单显示,2批次来自四川的白酒被检出超范围使用甜蜜素。阮光锋说,“甜蜜素属于禁止在白酒(酿造酒)中添加的甜味剂。生产企业为降低成本,在白酒中添加甜蜜素、糖精钠、安赛蜜等甜味剂来调节口感。”消费者如果经常食用甜蜜素含量超标的食品,就会因摄入过量对人体的肝脏和神经系统造成危害。

名单还显示,10批次的白酒固形物不合格,占不合格总数的13%。据了解,固形物是指白酒在100—105℃水浴条件下将乙醇、水分等挥发性物质蒸干后的残留物。固形物是白酒的一个理化指标,国家标准中做了上限规定。其原因可能是企业生产白酒所用的水质差,生产处理技术不到位或添加增香物质等。

此外,还有2批次白酒被检出氰化物超标,分别是:由湖南益阳市湖乡人酒业有限公司生产的正宗纯谷酒(白酒)、云南

宜良县五眼泉酒厂生产的小整整大麦酒白酒。

氰化物是白酒中一项重要安全指标,《食品安全国家标准蒸馏酒及其配制酒》(GB 2757—2012)规定蒸馏酒氰化物指标≤8mg/kg(100%酒精度折算)。白酒中氰化物超标对人体有毒有害,主要是由生产者直接使用不符合规定的原料加工或用木薯为原料的酒精勾调制成品白酒,或是生产工艺去除氰化物不彻底造成。

据了解,此次白酒抽检共涉及30个省(区、市)810家白酒生产企业,抽检样品2148批次,检出不合格样品78批次,涉及企业57家。对此,国家食药监总局已责令生产企业采取停止生产、封存产品、召回已售出不合格产品等措施,彻查问题原因,全面整改,对相关企业依法处理,并及时向社会公布处理结果。

(新华食品)

中药企业抢市场 同仁堂卖凉茶也卖玛咖乌龙茶

在做好主营业务的同时,一些医药企业、尤其是中药企业开始寻求多元化的布局,大健康、大消费就是众多领域之一。近日,同仁堂牌凉茶的照片流传于朋友圈,让外界颇为惊讶。

对于此事,一位医药行业分析师告诉记者,云南白药牙膏实现了日化领域的异军突起,众多药企也纷纷在这一领域寻求更多发展,此后千金药业、江中药业、片仔癀、东阿阿胶都在布局大健康领域。“企业的这些变化,也折射出整个行业内公司在主营业务增长较为稳定或增长乏力之后,布局新领域实现业绩的‘增量’。”

同仁堂等老牌企业“送”健康

一向以高端消费品为主的同仁堂,也开始布局较为亲民的产品线。记者在同仁堂药店的货架上看到了同仁堂牌的凉茶和玛咖乌龙茶。销售人员告诉记者,同仁堂新品于今年7月份上市,在同仁堂连锁药店都可以买到。

一位接近同仁堂健康的人士向记者表

示,同仁堂健康之前的产品主要是一些高端产品,包括燕窝、虫草等。但受到限制“三公消费”的影响,公司的高端消费业务受到了一定的影响,于是公司也开始布局一些快消品,普通消费者也可以买得起。

记者了解到,虽然同仁堂力图推出一些较为亲民的产品,但价格却仍然“不亲民”。一款310毫升的同仁堂牌凉茶的价格为5.5元/罐,而同等包装的另外两款凉茶价格仅为3元/罐至4元/罐。

对于价格上的差别,同仁堂销售人员解释称是因为配方的不同。

此后,记者向同仁堂相关人士处了解到,上述同仁堂牌凉茶属于同仁堂大健康,而非上市公司。公司的主营业务仍是药品生产与销售。

不过,作为中药行业的龙头企业,上市公司同仁堂也在布局一些大健康产品,但是量较为小。

目前,包括江中药业、千金药业、片仔癀、东阿阿胶等上市公司纷纷布局大健康消费领域。江中药业在大健康领域的布局引起了市

场的关注,除了猴菇饼干之外,据公司2015年半年报披露,公司还在开展新产品和新技术的研究,完成了燕窝饮等重大新产品的开发研究,以及无糖型消食片的工艺改进。而另外一家药企千金药业也打入女性卫生用品市场,布局大健康。

“从企业保持增利的角度考虑,这样做也无可厚非”。上述医药行业分析师向记者表示,“对于一些药企来说,主营业务承压的时候,需要补充一些新的产品线,来减轻业绩的压力。”

布局需谨慎

对于上市公司大规模的布局大健康,一位行业人士在接受采访时表示,大健康市场是一个巨大的市场,而国家在大健康领域的监管较少,一些企业借助本身的品牌布局大健康领域,也是为了实现业绩增长。

不过,上述行业人士也表示,在云南白药实现日化领域的成功之后,很多企业也想效仿,但成功也需要多种因素的支持,除了品牌

2015 中国国际生鲜物流大会将于10月在沪召开

2015中国国际生鲜物流大会暨 ACCC VIP 货主俱乐部发布会将于2015年10月19—21日在上海浦东万丽酒店盛大召开。本届大会由中国交通运输协会主办,界上传媒、中国交通运输协会农产品冷链物流专业委员会和慕尼黑展览(上海)有限公司共同承办,并得到了来自上海市浦东新区商务委员会、美国驻上海总领事馆农业贸易处、厄瓜多尔驻上海总领事馆、AUSTCHAM SHANGHAI、泰国王驻上海总领事馆农业处的大力支持。

以“冷链、世界美食触手可及”为主题的

2015中国国际生鲜物流大会暨 ACCC VIP 货主俱乐部发布会将汇集生鲜领域行业高层人物,将专家级演讲嘉宾人齐聚一堂,解读最新市场发展政策、趋势和商机和分享营销案例。与会代表可以获得最有价值和最前沿的市场信息,撮合助力企业间的合作发展,将市场讯息与高端商务社交有机结合在一起。

本次会上观众可以与全球多个国家和地区400位果蔬生鲜行业高级专业人士面对面交流,其中包括300多位海内外货主参会嘉宾、100多位冷链物流企业专业人士和30

位业内知名演讲嘉宾。77%的参会者是公司的管理人员或拥有更高的职位,而多达23%的参会者是公司的最高级管理人员或CEO。论坛不对普通观众开放,仅面向专业人士的贸易盛会,所有参会者必须登记。专设“一对一面谈”、“国家合作专场”、“高端投资专场”使原产地货主与进口商、贸易公司、电商、连锁超市等新型采购商、冷链物流商和投资者能够面对面沟通,为进一步促进国际合作和进口生鲜流通创造绝佳环境。

中国交通运输协会农产品冷链物流专业

恒天然再度削减 乳制品供应量

8月宣布减少乳制品供应量一个多月后,占全球乳制品1/3贸易量的恒天然再次祭出削减乳制品供应量计划。

据新西兰媒体9月11日的报道,恒天然宣布将在未来12个月进一步削减乳制品供应,削减数量为2.205万吨,其中未来3个月占1.52万吨。恒天然解释称,削减乳制品供应带来的后果是未来新西兰整体的乳制品供应量会随之降低,此外乳制品的产品结构也会发生变化。

根据此次削减计划,全脂奶粉的供应量将在9—10月减少8400吨,在明年1—3月将减少7500吨,这也是此次削减计划的最重要部分。此外,脱脂奶粉的供应量也将从今年10月到明年1月间减少6000吨。

据悉,今年全球奶源供应过剩,奶价也不断探底,为了应对供需以及价格的变化,恒天然在今年8月的时候就表示将进一步减少乳制品的供应量,此次为恒天然的第二次削减行动。由于恒天然占据全球1/3的乳制品贸易量,且中国又是其最大的乳制品出口国,因此这一举动一发而动全身,恒天然乳制品供应量的减少也将反应至国内乳制品市场,但是业内人士表示,由于国内大型乳制品企业在过去一年囤积了大量的原料,到年底这些企业都将处于消化库存期,因此恒天然从源头上削减供应,短期内并不会对国内市场产生太大影响。据了解,目前除了乳制品企业外,部分非乳制品行业的食品企业是原料粉主要需求方,这部分企业或将受到供应量减少的影响,但是由于需求量不大,因此影响有限。(钱瑜 阿茹汗)

联合利华 加码食品市场增肥

联合利华天津工业园二期项目开工建设,主要生产包括“家乐”牌鸡精、鸡粉以及“好乐门”牌沙拉酱在内的所有食品类产品,被认为是联合利华增肥计划在食品领域的重要举措。

据悉,该项目总建筑面积2.3万平方米,联合利华投资约4亿元,预计年产能超过10万吨,未来部分产品将出口到亚洲其他地区。

此外,记者还了解到,天津工业园二期项目生产的产品,一半以上将供应给酒店、餐饮企业等餐饮渠道客户。联合利华北亚区公共事务副总裁曾锡文表示,这次天津工业园区二期开业,是联合利华为食品业务尤其是饮食策划业务做准备。资料显示,作为面向非流通渠道的联合利华饮食策划业务,在中国主要向大型餐饮集团、五星级饭店提供调味料和餐饮解决方案。肯德基、必胜客、北京大董等餐饮企业的很多调味料都来自联合利华饮食策划。饮食策划业务明显的增长速度促使联合利华在饮食策划方面投入更多。曾锡文表示,“相对增长比较稳定的浓汤宝、鸡精等流通渠道中的产品,饮食策划业务的增速更明显,在20%—30%之间。从全球看,联合利华食品业务和其他业务的比例大约为1:1,而在中国,食品业务只能占到中国整体销售的30%。”

(贺德慧)

之外,大量的资金投入也是关键。

据云南白药公布的数据,今年上半年,公司营业收入95亿元,营业成本66亿元,销售费用为12.16亿元,同比增长17.48%;其中市场维护费为4.56亿元;广告宣传费为2.52亿元,二者总和占公司上半年销售费用的58%。

江中药业今年上半年实现营业收入13.18亿元,营业成本为6.6亿元,销售费用达4亿元,其中广告宣传促销费达到2.4亿元,占销售费用的比例约为60%。此外,新产品布局初期也可能对公司现有的业绩产生影响。

据千金药业的数据,公司上半年实现营业收入11亿元,同比增长7.98%;归属于上市公司股东的净利润3612.48万元,同比下降8.53%;经营活动现金流量净额12580.05万元,同比增加15.05%。报告期内净利润下降的主要原因是新布局的女性卫生用品等业务处于市场培育期,亏损有所增加。

上述人士还表示,药企成功转型需要管理团队、管理风格、决策机制、营销策略进行调整,适合市场需要。

(张敏)

委员会,简称中交协冷链委,英文名称Agri-chain Cold Chain Committee,缩写:ACCC。

中交协冷链委是属中国交通运输协会领导的由全国从事农产品生产运输、仓储、物流的企事业单位、科研机构、大专院校、专业性组织等自愿组成的非营利性社会团体。专委会是中国交通运输协会的分支机构,遵守中国交通运输协会章程,接受中国交协监督与领导,接受业务主管单位、社团登记管理机关的业务指导和监督管理。(宣武)